

芬兰若加入北约，将改写俄欧安全格局

齐鲁晚报记者 赵恩霆

芬兰13日发布新版外交和安全政策白皮书，以便议会讨论是否申请加入北约。芬兰总理马林当天表示，芬兰将在数周而非数月内作出决定。马林是在访问邻国瑞典时做出上述表态的，而后者近期正就是否申请加入北约一事与芬兰密切协调。

芬兰和瑞典这两个北欧国家长期奉行军事不结盟政策，苏联解体后，北约多次拉拢这两个国家入伙未果。近期，受俄乌局势影响，芬兰和瑞典开始转变立场，尤其是芬兰表现出更加明显的入伙意愿。

近期的民调显示，支持加入北约的芬兰人大幅增加，这一比例在3月达到62%，较前一个月增加了19个百分点；瑞典民众中支持加入北约的比例也升至大约50%，持反对意见民众的比例则降至25%至30%。

瑞典自1814年以来就没有参与过战争，但现在正重新审视安全政策。瑞典首相安德松表示，不排除加入北约的选项。此前，她曾在2月24日说瑞典应坚持长期奉行的安全政策，3月8日还说瑞典若申请加入北约将为北欧安全局势带来不稳定风险。

安德松领导的瑞典社民党历来反对加入北约，但她3月底表示，如果重新审视安全政策的结论是放弃军事不结盟政策最符合国家利益，那么她会改变社民党的立场。

在欧洲，除了芬兰和瑞典，目前只有奥地利、瑞士、爱尔兰三个奉行中立政策的国家，巴尔干地区的塞尔维亚和波黑，以及东欧的白俄罗斯、乌克兰、摩尔多瓦等国不是北约成员国。受历史、文化、民族、宗教和地缘政治等因素影响，芬兰和瑞典之外的这些国家几无可能加入北约。

在考虑加入北约过程中，芬兰的转变更快一些，瑞典则在观望芬兰到底会做出怎样的决定。这一急一缓的差异，源于两国与俄罗斯在历史上的不同关系。

作为传统的北欧强国，瑞典历史上曾长期与东面的沙俄争霸，双方多次爆发大规模战争，争夺波罗的海地区的主导权——对陆地大国沙俄来说，出海口和不冻港一直是其较为稀缺的战略资源，至今依然如此。彼时，夹在瑞典和沙俄之间的芬兰，曾在数百年时间里处于瑞典统治之下。

在1808年至1809年，瑞典与沙俄爆发芬兰战争，战败的瑞典失去了芬兰的控制权，

后者变成沙俄治下的大公国。1917年俄国十月革命后，芬兰宣布独立。二战期间，芬兰与苏联两次爆发战争，最终芬兰失去了大约11%的领土和北冰洋海岸线，形成了现今俄芬边界形态。

芬兰与瑞典长期保持密切联系，尤其是在军事安全政策方面。芬兰总统尼尼斯托强调，芬兰需要与瑞典就是否加入北约协调立场，达成共识。前不久举行的北约外长会上，出现了芬兰和瑞典外长的身影。北约秘书长斯托尔滕贝格瞅准时机宣称，一旦两国提出申请，北约将开启快速通道完成相关程序。分析人士预期，芬兰可能在6月北约召开峰会时提交申请。

一旦芬兰和瑞典加入北约，将标志着欧洲地缘安全格局将发生根本变化，意味着俄与西方对抗将进一步加剧。苏联解体后，芬兰迅速在1995年加入欧盟，它与俄罗斯之间拥有长达1300公里的边界线，是欧盟成员国中与俄罗斯边界线最长的国家。

此前，美国主导的北约自1999年以来先后五次东扩，成员国数量从16个增加到30个，向东推进1000多公里，直抵俄罗斯边境。吸纳芬兰和瑞典入盟将大幅增强北约

实力，尤其是在情报收集和空中力量方面，严重影响俄罗斯的安全。当然，也将促使俄罗斯在西北方向调整军事部署。

俄总统新闻秘书佩斯科夫说，北约进一步扩大，无助于欧洲安全。如果芬兰加入北约，俄罗斯将采取措施让局面重新平衡。俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫表示，如果芬兰和瑞典加入北约，俄与北约的陆地边界长度将增加一倍以上。显然这些边界需要增强防卫，增加陆军和防空力量，大幅增加在芬兰湾的海上力量，再谈论波罗的海无核化也不太可能了。

北约不断东扩、挤压俄罗斯的安全缓冲空间，最终导致本轮乌克兰危机重燃战火。但俄与北约之间的对抗似乎陷入了恶性循环，芬兰和瑞典是否会加入北约成了这一链条上的重要一环，两国入盟将促使俄方加大在波罗的海地区的各种军力部署，甚至会包括战略威慑力量。同时，临近的北极地区博弈也将更趋激烈。

俄与北约之间边界线越长，双方发生误判的潜在风险就越大，欧洲地区的安全形势就会越发严峻，各国势必还会继续增加防务开支，由此引发地区间军备竞赛。

日本防卫费欲破“红线”增至GDP的2%

齐鲁晚报记者 赵世峰

据共同社报道，日本执政党自民党安全保障调查会关于修改《国家安全保障战略》《防卫计划大纲》和《中期防卫力整备计划》的建议草案曝光，提议防卫费占国内生产总值(GDP)的比重提高到2%以上。

自民党安全保障调查会13日召开会议，相关人士15日透露，草案建议用5年时间，将防卫费占GDP的比重提高到2%以上，并计划修改“对敌基地攻击能力”的说法，攻击对象不再限定为导弹基地，增加指挥控制功能等。借由俄乌冲突，草案还要求修改“防卫装备转移三原则”，自民党希望借此实现“防卫力质的转变”这一夙愿。

目前，日本的防卫费占GDP比重为1%。该草案称，北约成员国的标准占GDP比重2%以上，因此强调要向北约看齐。日经新闻报道称，自1976年日本时任首相三木武夫作出防卫费占比不超过GDP1%的决定后，历届日本内阁基本遵循了这一惯例。从安倍晋三第二次执政开始，日本高层不断为防卫费突破“红线”造势，多次渲染周边安全威胁，试图引导国内舆论。

日本国会参议院3月22日批准总额107.6万亿日元(约合5.45万亿元人民币)的2022财年预算案。其中，2022年度防卫费创纪录地达到5.4万亿日元(约合2736.86亿元人民币)。加上2021年度的补充预算，2022年度实际防卫费超过6万亿日元(约合3040.96亿元人民币)。分析人士认为，此次增长不仅连续第10年创新高，还事实上打破了日本此前“防卫费占比不超过GDP1%”的惯例。

从这笔费用的具体分配也可以看出，日本正加速提升进攻能力。根据预算，日本将大量采购F-35战斗机，升级改造“出云”级直升机驱逐舰，加快下一代F-X战斗机研发计划等。同时，预算还强调开发增程型12式反舰导弹项目，采购射程超过1000公里的导弹等。这都表明日本正不断谋求强化所谓“先发制人”的打击能力。

此外，日本借口周边威胁，发展新型作战能力。日本将太空、网络、电磁波等领域视为日本防卫力量建设的重要支柱，整合力量资源，组建专门部队。日本防卫费将向网络作战、太空态势监控以及电磁作战装备的研发和运用方面大幅倾斜。

安倍4月3日宣称，应在2023年度原始预算中确保约6万亿日元的防卫费。他表示，

德国宣布将防务开支占GDP比重提高到2%以上，“日本也有必要朝这个方向加速”。自民党安全保障调查会会长、前防卫大臣小野寺五典表示，“关于对敌基地攻击能力和包括核(武器)在内的延伸威慑，将把意见纳入到建议中去。”据悉，该建议计划4月下旬提交给首相岸田文雄。

作为外交和安全政策长期指针，在上述三份文件的修改中，是否拥有“对敌基地攻击能力”成为争论焦点。在安全保障调查会会议上，有人提及改用“自卫反击能力”、“导弹反击力”等称谓。安倍说，“(对象)不必限定为基地，也应包括攻击对方中枢。”

自民党过去也曾向政府建议拥有“对敌基地攻击能力”，2018年冠以“对敌基地反击能力”名号，2020年是“在对方疆域内阻止导弹等能力”。日本历届政府一直维持依靠美军打击能力的立场，但岸田文雄去年就任以来，多次表示“将探讨任何选项”。

不过，改变称谓可能导致攻击对象逐步扩大，有可能脱离基于和平宪法的“专守防卫”原则。与态度积极的自民党不同，联合执政的公明党对此持谨慎态度，该党党

首山口那津男表示，“有必要讨论需要怎样的防卫力”，但就“对敌基地攻击能力”的说法，“必须要有深刻认识”。

在野党方面，日本维新会和国民民主党态度积极，与自民党步调一致。立宪民主党则指出，此举可能导致军备竞赛。该党党首泉健太强调：“如果拥有‘对敌基地攻击能力’和核武器，与周边国家的军事紧张状态必定升级。不能走向危险的讨论。”

专家认为，自民党并非单纯地增加防卫预算，目的是想突破和平宪法，完成其所谓向“正常国家”的转变。美国正大力推行所谓“印太战略”，日本作为其盟国，希望借配合美国战略之机达到自身目的。同时，日本借口外来威胁发展进攻性武器，一旦完成修宪，即具备主动攻击能力。因此，对于日本极力摆脱战后秩序限制的种种迹象，国际社会应保持高度警觉。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 组版:刘燕

●遗失声明：临沂鑫亮汽车销售服务有限公司公章，不慎丢失，特此声明。原章作废。

●东明航物流运输有限公司丢失中华人民共和国道路运输证，鲁RN6153证号371728301695，鲁R089J挂证号371728301696特此声明挂失，原件作废。

●青岛将军台文化传媒有限公司财务章不慎丢失，声明原章作废。

●青岛紫萱家政服务有限公司公章，法人章，财务章不慎丢失，声明原章作废。

●股东会召集公告

王安阳公司定于2022年5月6日在山东省青岛市市北区敦化路328号诺德广场2号楼1722户召开公司全体股东会，商议公司注销的事宜，请准时参加，逾期不参加，将按照相关法律法规进行处理。特此公告。

青岛巨鲸洞世影视有限公司

2022年4月20日

●经营者名称：费县新庄镇智慧阳光幼儿园食堂，食品经营许可证正副本(编号：JY33713250026573)丢失，声明作废。

●青岛畅海强商贸有限公司公章(3702820349340)、财务专用章(3702820349341)丢失，声明原章作废。

●济南市历城区壹贰叁教育培训学校持有的办学许可证副本(证号：137011270170030)不慎遗失，特此声明。

【本栏目友情提示】

本栏目内容仅为持证人员提交的单方形式发布，不作为最终有效依据和法律认定，不作为相关责任的依据，以行政职能部门对其实质性审核认定为准，相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息真伪。

拍卖公告

中国拍卖行业协会 银拍公字[2022]第97号(总4025期)

受委托，我公司定于2022年4月27日10:00在洪力自助公益拍卖平台(公众号：洪力，电脑端：

www.honglipai.net)公开拍卖山东五莲农村商业银行股份有限公司持有的位于日照市济南路北

莒州路南兴业银行河务00401号1502号—宗抵债资产，房产面积约110.66平方米，土地面积

约27243.1平方米(大证未分割)，房产证号：鲁2020日照市不动产权第0011062号，土地证

为两证合一，土地使用年限至2080年10月24日，未租赁(该房屋由债务人亲属居住，出卖人不负责清场)。参考价168万元，保证金20万元，标的展示：竞买人请于2022年4月26日前工作时间到五莲农商行

咨询标的情况，由竞买人自行查看。咨询电话18563306768刘经理。有意竞买者，请于2022年4月26日16时前将竞买保证金交至拍卖人指定账户(户名：光彩银星拍卖有限公司，开户行：日照市农村商业银行营业部，账号：911011200142050011960，保证金以到账为准)，并于拍卖会前携汇款凭证、身份证件原件及复印件等联系我公司办理竞买手续、网上注册登记，竞买不成功者，保证金

予以退还。风险提示：1.本次拍卖标的已过户到委托人名下，买受人拍卖成交后，由委托人名下过户到买受人名下，过户过程中买卖双方所应缴纳的全部税费等由买受人另行承担。2.本次拍卖标的物所欠出让金、税费、水、电、暖、物业费等全部费用由买受人另行承担。联系电话：13306333668 监督电话：13335108788 公司地址：济南市高新区舜华路2000号舜泰广

场8号楼西区2202网址：www.sd-yinxing.com

光彩银星拍卖有限公司

2022年4月20日

●本人王世仲将在中国人民健康保险公司投保的保单号为20190315019040E的保险发票丢失，发票号：40300505773654、403089439478，发票金额：11334.4元、12812.61元，就诊医院：昌乐中医院，发票姓名：张正君，特此声明。

●董庆370982198708220054遗失泰安安泰置业有限公司泰安恒大林溪郡项目B区1068号车位认购书，认购书编号：0010796；收据联，收据编号：JL003667，收据金额50000.00元。特此声明作废。

●张丽苗遗失齐河县荣盛·都市果岭开具的首付收据(编号：0003255，金额：272990元)，声明作废。

●天桥区鼎丽家具经营部银行开户许

可证丢失，核准号J4510051699901，声明作废。

●台儿庄区张山子镇乐佳农业科技有限公司股东会研究决议，青岛荣俊服饰有限公司(统一社会信用代码91370282MA3P9D050H)自即日起注销。请债权人直接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公司公告之日起四十五日内向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的，视其为没有提出要求。特此公告。

●注销公告

经公司股东会研究决议，青岛荣俊服饰有限公司(统一社会信用代码91370282MA3P9D050H)自即日起注销。请债权人直接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公司公告之日起四十五日内向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的，视其为没有提出要求。特此公告。

●遗失声明

本人于2017年11月21日收到的收据，编号为0004816，收据内容为：黄

金时代广场G2206-2208三个车位，价款共计54万元，不慎遗失。特此声明。

●青岛荣俊益服饰有限公司公章(3702820349342)、财务专用章(3702820349343)丢失，声明原章作废。

●遗失声明

本人于2017年11月21日收到的收据，编号为0004816，收据内容为：黄</p